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Da ni je la Pe trić
Knji žni ca i či ta o ni ca „Fran Ga lo vić“, Ko priv ni ca
da ni je la@k nji zni ca-ko priv ni ca.hr 

Sa že tak
U radu su prikazani modeli i mogućnosti stalnog stručnog usavršavanja knjižničara za djecu i mlade koji postoje u Republici 
Hrvatskoj. Također se u članku nastoji definirati na koji način je modele usavršavanja moguće primijeniti u praksi i to na 
konkretnom primjeru Knjižnice i čitaonice „Fran Galović“ Koprivnica, s naglaskom na stručno usavršavanje knjižničara koji rade 
s djecom i mladima. Daje se pregled stručnog usavršavanja osoblja ove ustanove putem programa Erasmus+ i Nacionalnog 
centara za stalno stručno usavršavanje knjižničara. Ono je osobito važno u današnje vrijeme brzih promjena i potrebe za 
neprestanim prilagođavanjem knjižničnih usluga. Učenje kroz iskustvo i praćenje rada kolega u drugim državama u praksi se 
pokazalo vrlo korisnim, a koprivnička knjižnica je time povećala kompetencije stručnog osoblja, razvila niz inovativnih programa 
te istaknula svoju važnu ulogu u zajednici.

Ključne riječi: knjižničari za djecu i mlade, stručno usavršavanje, Knjižnica i čitaonica „Fran Galović“ Koprivnica, Centar za 
stalno stručno usavršavanje knjižničara, Republika Hrvatska, kompetencije knjižničara, Erasmus+ 

Uvod

Cilj ra da je pri ka za ti mo de le i mo guć no sti stal nog struč nog usa vr ša va nja knji žni ča ra za dje-
cu i mla de ko ji se pri mje nju ju u Re pu bli ci Hr vat skoj. Kao pri mjer pri mje ne u prak si ob ra đu je se 
Knji žni ca i či ta o ni ca „Fran Ga lo vić“ Ko priv ni ca. Po ti ca nje ne for mal nih ob li ka obra zo va nja oso-
blja va žno je u vri je me ubr za nih pro mje na ko je zah ti je va kon ti nu i ra no usa vr ša va nje i adap ta ci ju. 
Do dat na va žnost ovo ga član ka je i u či nje ni ci što ima vr lo ma lo li te ra tu re o mo de li ma i mo guć-
no sti ma stal nog struč nog usa vr ša va nja knji žni ča ra za dje cu i mla de. Ve ći na do stup ne li te ra tu re 
u Re pu bli ci Hr vat skoj ve za na je uz pro vo đe nje pro gra ma traj ne iz o bra zbe ko ji se od vi ja u Cen tru 
za stal no struč no usa vr ša va nje knji žni ča ra u Na ci o nal noj i sve u či liš noj knji žni ci. Pro blem je u ne-
do stat ku ra do va o mo guć no sti ma struč ne prak se u ino zem stvu, stje ca nju is ku stva te kon kret noj 
pri mje ni u prak si. Sto ga je ovaj čla nak po ku šaj do pri no sa upra vo tom pod ruč ju ra da knji žni ča ra.

Po red for mal nog obra zo va nja knji žni ča ra, ve li ku ulo gu u nji ho vom pro fe si o nal nom raz vo ju 
ima ju ob li ci ne for mal nog uče nja. Ono pod ra zu mi je va or ga ni zi ra ne ob li ke uče nja ko ji se pro vo de 
iz van škol skog su sta va.1 Knji žni ca i či ta o ni ca „Fran Ga lo vić“ Ko priv ni ca u svo jim ci lje vi ma ima 
po ti ca nje iz vr sno sti ra da knji žni ča ra. Je dan od na či na nje go vog po sti za nja je pru ža nje pot po re 
dje lat ni ci ma za stal no struč no usa vr ša va nje ka ko bi se lak še no si li s pro mje na ma u druš tvu te 
pri la go di li uslu ge ko ri sni ci ma. Po red su dje lo va nja na kon fe ren ci ja ma, se mi na ri ma, ra di o ni ca ma, 
ve li ku ulo gu u nji ho vom struč nom raz vo ju ima uče nje kroz pro ma tra nje ra da ko le ga u stra nim 
ze mlja ma. Knji žni ča ri ko priv nič ke knji žni ce u po sljed njih 15 go di na edu ci ra li su se u knji žni ca ma 

1  Di ja na Mac ha la, „Is ho di uče nja u na ci o nal nom pro gra mu traj ne iz o bra zbe knji žni ča ra“, u Cje lo ži vot no uče nje knji žni ča ra: is ho di uče nja 
i fl ek si bil nost, ur. Alek san dra Hor vat i Di ja na Mac ha la (Za greb: Na ci o nal na i sve u či liš na knji žni ca, 2009), 45, pre u ze to 1. 4. 2020, 
http://dar hiv.ffzg.unizg.hr/id/eprint/1958/1/cuk.pdf.



38 Читалиште 36 (мај 2020) TEMA
 
 Petrić D. „Modeli i mogućnosti stalnog stručnog usavršavanja knjižničara za djecu i mlade...“, 37–43  

u Ni zo zem skoj, Dan skoj, Fin skoj, Nje mač koj, na Islan du te su ste če na is ku stva pri mi je ni li u svom 
ra du. Ova usta no va je raz vi la mo de le struč nog usa vr ša va nja oso blja s ci ljem da pred sta vi vla sti tu 
prak su u ze mlji i ino zem stvu, ali i da stek ne uvid u sta nje knji žni ca i knji žni ča ra u stra nim ze mlja-
ma. Ste če ne spo zna je kon ti nu i ra no na sto ji pri mi je ni ti ne sa mo u vla sti tom ra du i sre di ni, utje-
ca jem na lo kal nu vlast i druš tvo, ne go i di ljem Re pu bli ke Hr vat ske, pu tem ob ja vlji va nja struč nih 
čla na ka, ak tiv no sti na ra di o ni ca ma, pre da va nji ma, kon fe ren ci ja ma, okru glim sto lo vi ma i struč-
nim sku po vi ma, ali i lo bi ra njem pre ma vla sti ma is ti ču ći va žnost knji žni ca u su vre me nom druš tvu. 
Na da lje, oso blje me đu sob no i rav no prav no di je li ste če na zna nja i vješ ti ne ka ko bi po ve ća lo svo je 
kom pe ten ci je u ra du s ko ri sni ci ma, po ti ca lo pro fe si o nal ni rast te po kre nu lo no ve ino va tiv ne pro-
gra me. Knji žni ca se ta ko pro fi li ra la kao ino va tiv na in sti tu ci ja, a za svoj rad na gra đi va na je i u 
ze mlji i ino zem stvu.2

Mo de li stal nog struč nog usa vr ša va nja knji žnič nog oso blja 
Knji žni ce i či ta o ni ce „Fran Ga lo vić“ Ko priv ni ca

Stal no struč no usa vr ša va nje knji žni ča ra zna ča jan je seg ment ra da Knji žni ce i či ta o ni ce „Fran 
Ga lo vić“ Ko priv ni ca ko joj je cilj po ti ca ti ra zi nu struč ne iz vr sno sti dje lat ni ka.3 Va žno je na gla si ti 
da se ono pro vo di plan ski i na te me lju ana li ze i iden ti fi ci ra nja po tre ba i pro ble ma u ra du. Struč no 
usa vr ša va nje oso blja ove usta no ve mo že se sa gle da ti sa slje de ćih aspe ka ta:

•  knji žni ča ri pri ku plja ju zna nja i is ku stva kao su di o ni ci struč nih sku po va, se mi na ra, ra di o ni-
ca u ze mlji i ino zem stvu te stu dij skih po sje ta dru gim knji žni ca ma;

•  dje lu ju kao men to ri ko ji ši re ste če na zna nja ne sa mo me đu ko le ga ma u svo joj usta no vi, ne-
go i iz van nje (pre da va či su u na ci o nal nom Cen tru za stal no struč no usa vr ša va nje knji žni-
ča ra, ob ja vlju ju struč ne ra do ve u do ma ćim i ino zem nim ča so pi si ma);

•  ka ko je ko priv nič ka knji žni ca sre diš nja u ci je loj re gi ji, ona pred sta vlja cen tar za edu ka-
ci ju knji žni ča ra za okol ne gra do ve i op ći ne (or ga ni zi ra okru ge sto lo ve, struč ne sku po ve, 
pre da va nja).

U 2019. go di ni Knji žni ca i či ta o ni ca „Fran Ga lo vić“ Ko priv ni ca, u okvi ru svo je ulo ge cen tra za 
edu ka ci ju knji žni ča ra, or ga ni zi ra la je šest pro gra ma za knji žni ča re i dru ge struč nja ke. Od to ga or-
ga ni zi ra ne su tri ra di o ni ce Cen tra za stal no struč no usa vr ša va nje, je dan okru gli stol o is ku stvi ma 
u ra du s rom skom dje com u dječ jim vr ti ći ma, ško la ma i knji žni ca ma na ko priv nič kom pod ruč ju i 
dva pro gra ma za knji žni ča re na te mu ro bo ti ke u knji žni ca ma u su rad nji s In sti tu tom za raz voj i 
ino va tiv nost mla dih.4

Knji žni ča ri ko priv nič ke knji žni ce, u 2019. go di ni, odr ža li su ukup no 19 iz la ga nja na struč nim 
sku po vi ma i ra znim edu ka ci ja ma na te mu prak se usta no ve, od to ga če ti ri u ino zem stvu (Grč ka, 
Dan ska, Slo ve ni ja). Ob ja vi li su tri re cen zi ra na struč na član ka i 37 zna čaj nih struč nih pri lo ga o 
prak si knji žni ce.5

U is toj go di ni, 14 struč nih dje lat ni ka pro ve lo je 688 sa ti na or ga ni zi ra nim ob li ci ma struč nog 
usa vr ša va nja, što bi bi lo 2,2% nji ho vog rad nog vre me na, od to ga su knji žni čar ke Dječ jeg od je-
la pro ve le 201 sat na struč nom usa vr ša va nju, ili 3% svog rad nog vre me na. Ako se uzmu u ob zir 
na če la IFLA-ine sek ci je za traj no pro fe si o nal no usa vr ša va nje i uče nje na ra du, to je još uvi jek 
ne do volj no. Sek ci ja is ti če ka ko bi ba rem 10% rad nog vre me na tre ba lo na mi je ni ti za po ha đa nje 

2  Knji žni ca i či ta o ni ca „Fran Ga lo vić“ Ko priv ni ca, „Na gra de i pri zna nja knji žni ci“, pre u ze to 1. 4. 2020, http://www.knji zni ca-ko priv-
ni ca.hr /knji zni ca/de fa ul tcont.as p?id =25&n=2.

3  Di ja na Sa bo lo vić-Kra ji na, Na rod ne knji žni ce u tran zi ci ji. So ci o loš ki aspek ti (Ko priv ni ca: Me ri di ja ni, 2020), 163.

4  Knji žni ca i či ta o ni ca „Fran Ga lo vić“ Ko priv ni ca, „Iz vješ ta ji o ra du, pri log 3 struč no ob u ča va nje i usa vr ša va nje“, pre u ze to 2. 4. 2020, 
http://www.knji zni ca-ko priv ni ca.hr /knji zni ca/do ku men ti/PRI LOG%203%20%20STRU%C4%8CNO%20OBU%C4%8CA VA NJE%20
I%20USA VR%C5%A0AVA NJE%20KNJI%C5%BDNI%C4%8CA RA-2019.pd f. 

5  Isto.
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se mi na ra, kon fe ren ci ja, struč nu iz o bra zbu i osta le obra zov ne ak tiv no sti, kao i za in for mal ne ob li-
ke uče nja.6 U tu svr hu iz dvo je no je 1,4% od ukup nog go diš njeg pro ra ču na Knji žni ce,7 dok su pre-
po ru ke IFLA-ine sek ci je 0,5 do 1% go diš njeg pro ra ču na za usa vr ša va nja.8 Mo že se za klju či ti ka ko 
ko priv nič ka knji žni ca iz dva ja vi še sred sta va iz go diš njeg pro ra ču na od pre po ru če nog po stot ka uz 
ma nje sa ti usa vr ša va nja. Osim ne do stat ka fi nan cij skih sred sta va, još jed na či nje ni ca one mo gu-
ću je ko priv nič ke knji žni ča re da vi še sa ti pro ve du u struč nom usa vr ša va nju, a to je i ne do sta tak 
oso blja pre ma stan dar di ma.

Me to da uče nja od dru gih i stu dij ski po sje ti me đu na rod nim knji žni ca ma po mo gli su knji žni čar-
ka ma Dječ jeg od je la u pro fe si o nal nom raz vo ju, da se bo lje no se s iza zo vi ma u ra du i re zul ti ra li 
su broj nim ino va tiv nim pro gra mi ma za dje cu i mla de, što će se vi še raz ra di ti u dalj njem tek stu.

Stu dij ski bo rav ci u knji žni ca ma u Ni zo zem skoj i Dan skoj

U okvi ru su rad nje s Ni zo zem skim knji žni čar skim druš tvom, 2005. go di ne po sje će ne su na-
rod ne knji žni ce u Den Ha a gu, Le i de nu, Rot ter da mu, As se nu, Utrec htu, Em me nu te ne ko li ko u 
ru ral nim di je lo vi ma Ni zo zem ske.9 U 2006. go di ni re a li zi ran je stu dij ski bo ra vak u Dan skoj. Bio je 
fi nan ci ran iz sred sta va Eu rop ske uni je u okvi ru pro gra ma CARDS 2002 kao pot po ra pro jek tu Knji-
žnič na uslu ga za sli je pe i sla bo vid ne.10 Oso blje je za uvo đe nje no vog pro jek ta me to dom ben chmar-
kin ga uči lo od ko le ga u Dan skoj knji žni ci za sli je pe i u pet ogled nih na rod nih, u ko ji ma se pro vo de 
uslu ge za sli je pe i sla bo vid ne. Na te me lju ste če nog is ku stva, u Ko priv ni ci su ta da po kre nu ti no vi 
pro gra mi po put „Tra ži, pro na đi, oda be ri!“ – pro gram in for ma cij skog opi sme nja va nja uče ni ka, 
po sud ba in ter ak tiv nih kov če ži ća – pro gram pot po re obi telj skom či ta nju i „Knji žnič na uslu ga za 
sli je pe i sla bo vid ne“, pr va ta kva uslu ga u Hr vat skoj ko ja se pru ža u na rod nim knji žni ca ma. Ti me 
su sli je pim i sla bo vid nim oso ba ma, dje ci i od ra sli ma omo gu će ni po sud ba gra đe (zvuč nih knji ga, 
uve ća nog ti ska, bra ji ce, tak til nih sli kov ni ca), ko riš te nje ra ču na la s go vor nom je di ni com, Bra je vim 
ret kom, po ve ća lom i su dje lo va nje u or ga ni zi ra nim pro gra mi ma po put in te gra cij skih ra di o ni ca i 
knji žev nih su sre ta.

Struč no usa vr ša va nje uz pot po ru Era smus+ pro gra ma

Era smus+ pro gram nu di ve li ke mo guć no sti za pro fe si o nal ni raz voj oso ba svih uz ra sta i do bi. 
Omo gu ću je raz mje nu zna nja i is ku sta va unu tar dr ža va čla ni ca Eu rop ske uni je te pri dru že nih ze-
ma lja Islan da, Lih ten štaj na, Re pu bli ke Sje ver ne Ma ke do ni je, Nor veš ke, Tur ske i Sr bi je.11 Nji me se 
do pri no si ostva re nju ci lje va stra te gi je Eu ro pa 2020, oso bi to ci lje va u pod ruč ju obra zo va nja. U že lji 
da po bolj ša ju i po ve ća ju svo je kom pe ten ci je u ra du s dje com i mla di ma, ko priv nič ke knji žni čar ke 
pri ja vi le su se na Era smus+ pro jekt, ključ nu mje ru 1 – mo bil nost po je din ca. Njo me se pod u pi re 
mo bil nost oso ba ko je ra de s mla di ma. U 2019. go di ni, pu tem Era smus+ pro gra ma, re a li zi ran je 
pro jekt Knji žni ca kao sre diš te ne for mal nog i in for mal nog uče nja mla dih. Pri je sa mog pro jek ta iden-
ti fi ci ra ne su po tre be usta no ve, da knji žni ca po sta ne mje sto gdje će ra do do la zi ti mla di. No si telj 

6  Ja na Var lejs, „Traj no pro fe si o nal no usa vr ša va nje: na če la i pri mje ri do bre prak se“, pre ve la Di ja na Mac ha la u Cje lo ži vot no uče nje knji-
žni ča ra: is ho di uče nja i fl ek si bil nost, 186.

7  Knji žni ca i či ta o ni ca „Fran Ga lo vić“ Ko priv ni ca, „Iz vješ ta ji o ra du, pri log 5 fi nan cij sko iz vješ će o ra du 2019.“, pre u ze to 2. 4. 2020, 
http://www.knji zni ca-ko priv ni ca.hr /knji zni ca/do ku men ti/pri log%205%20fi nan cij ska%20ta be la-2019.pd f. 

8  Var lejs, Nav. de lo, 185.

9  Knji žni ca i či ta o ni ca „Fran Ga lo vić“ Ko priv ni ca, „Iz vješ će o ra du 2005.“, pre u ze to 22. 2. 2020, http://www.knji zni ca-ko priv ni ca.hr /
knji zni ca/do ku men ti/Iz vje sce_2005.do c.

10  Di ja na Sa bo lo vić-Kra ji na, Lji lja na Vu gri nec i Da ni je la Pe trić, „Knji žnič na uslu ga za sli je pe i sla bo vid ne u Knji žni ci i či ta o ni ci ’Fran 
Ga lo vić’ Ko priv ni ca: od pro jek ta do im ple men ta ci je“, Vje snik bi bli o te ka ra Hr vat ske God 53, br. 2 (2010): 76–92.

11  Eu rop ska ko mi si ja, Era smus + Pro gram me Gu i de, pre u ze to 29. 2. 2020, https://ec.eu ro pa.eu /pro gram mes/era smus-plus/
pro gram me-gu i de/in tro duc tion/ho w-to -read-pro gram me-gu i de_hr .
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ak tiv no sti je Knji žni ca i či ta o ni ca „Fran Ga lo vić“, a za part ner sku or ga ni za ci ju oda bra ne su Na rod-
ne knji žni ce gra da Aar hu sa u Dan skoj. Osim što je knji žni ca gra da Aar hu sa, Dokk1 me đu na rod no 
po zna ta po svo jim ino va tiv nim pro gra mi ma i pro jek ti ma, pro fi li ra la se i kao mje sto za raz mje nu 
zna nja i ide ja knji žni ča ra ši rom svi je ta.12 Su dje lo va le su dvi je oso be, Ma ja Kru lić Ga čan, vi ši knji-
žni čar, in for ma tor u Odje lu za od ra sle i Da ni je la Pe trić, knji žni čar i in fo r ma tor u Dječ jem odje lu.

Ci lje vi ovog pro jek ta bi li su osna ži ti kom pe ten ci je knji žni ča ra u ra du s mla di ma, sa so ci jal no 
is klju če ni ma, omo gu ći ti no ve ob li ke uče nja i po tak nu ti nji ho vo ak tiv no su dje lo va nje u druš tvu. 
Na da lje, cilj je bio oja ča ti ulo gu knji žni ce u ne for mal nom i in for mal nom uče nju mla dih te oja ča-
ti nje nu jav nu per cep ci ju i vi dlji vost u druš tvu. Osnov na ak tiv nost pro jek ta bi la je job sha do wing, 
od no sno pra će nje ra da oso blja u na rod nim knji žni ca ma gra da Aar hu sa. U še sto dnev noj edu ka ci-
ji, vo di te lji ti mo va u Dokk1 knji žni čar ka ma su pred sta vi li pro gra me ko ji ma se na sto je pri la go di ti 
pro mje na ma i no vim po tre ba ma u druš tvu.

U gra du Aar hu su, dru gom po ve li či ni gra du u Dan skoj, s neš to vi še od 340.000 sta nov ni ka, 
dje lu je 19 knji žni ca. Sre diš nja je Dokk1 ko ja ima 18 ogra na ka, če ti ri ve ća i 14 ma njih i in spi ri ra na 
je mo de lom če ti ri pro sto ra ko jeg su osmi sli li Dor te Skot-Han sen, Ca sper Hve ne ga ard Ra smus sen 
and Hen rik Joc hum sen.13 Stra te gi ja za raz voj knji žni ca gra da Aar hu sa usmje re na je na: ak tiv no 
gra đan stvo, uče nje kroz igru i is ku stvo, po ti ca nje či ta nja, uklju či va nje za jed ni ce. U fo ku su nji ho-
va ra da je po ti ca nje či ta nja. Ono je in spi ra ci ja, is ku stvo, zna nje. Za raz li ku od ško la, ov dje se mo-
gu ko ri sti ti me to de ne for mal nog po u ča va nja ko ri sni ka. Pri mjer ak tiv no sti za po ti ca nje či ta nja je 
fe sti val za dje cu AL BUS, u ko jem je na gla sak na uče nju kroz is ku stvo. Umje sto kla sič nih su sre ta 
s knji žev ni ci ma or ga ni zi ra ju se ra di o ni ce u ko ji ma dje ca ak tiv nim su dje lo va njem upo zna ju knji-
žev nost.14 Na da lje, kviz Tko že li bi ti „na či tan“ or ga ni zi ra se me đu uče ni ci ma pe tog raz re da. Dje ca 
od go va ra ju na pi ta nja iz za da nih knji ga.

Pro gram Li te ra tu re me di a tion na mi je njen je mla di ma. Ra di se o spo ju di gi tal ne li te ra tu re i di gi-
tal nog či ta nja. Na in ter ne tu po sto ji ra zna li te ra tu ra po put SMS no ve la, li te ra tu re na Fa ce bo o ku, 
Twit te ru. Tim u knji žni ci pre tra žu je ta kvu li te ra tu ru, po ve zni ce sta vlja u ka ta log, ali i an ga ži ra 
mla de lju de da na pi šu krat ke pri če te im nu di pro stor da pred sta ve svoj rad.

Je dan od pro je ka ta u fo ku su knji žni ce Dokk1 je i pro gram “Da ta De moc racy“, pro to tip u ko-
jem se na sto ji uklju či ti i dje cu i od ra sle da sa mi ra de svo je ba ze po da ta ka, ali i ka ko pro na ći po-
dat ke, ana li zi ra ti ih i ko ri sti ti. On se pro vo di uz po moć web ala ta Da ta Ba sic.

Dokk1 raz vio je, u su rad nji s tvrt kom IDEO i Na rod nom knji žni com u Chi ca gu, me to du De sign 
Thin king za knji žni ce.15 To je pri stup rje ša va nju kom plek snih pro ble ma, pro ces ko ji za po či nje u 
gla vi. De sign Thin king je i kre a tiv nost, em pa ti ja, raz li či tost, dje lo va nje, op ti mi zam, no vi po gled, 
otvo re ni um. Me to da se ko ri sti u prak si u ogran ku Gel le rup.16 Na pro sto ru bu du će knji žni ce na-
pra vljen je pro to tip no ve, po zor ni ca na otvo re nom. Sta nov ni ci na se lja Gel le rup mo gu ak tiv no 
su dje lo va ti u iz grad nji te se kon zul ti ra ti s ar hi tek ti ma. Cilj je iz gra di ti jav ni obje kat za za jed ni cu 
i u to uklju či ti što vi še gra đa na.

12  Aar hus Bi bli o te ker ne, Study Vi sits, pre u ze to 29. 2. 2020, https://www.aakb.dk/study-vi sits.

13  The Agency for Cul tu re and Pa la ces, Den mark, The fo ur-spa ce mo del, pre u ze to 28. 2. 2020, https://mo del pro gram mer.slks.dk/en/
chal len ges/zo nes-an d-spa ces/the -fo ur-spa ce-mo del-by-hen rik-joc hum sen/. Ovaj mo del ob je di nju je če ti ri ci lja knji žni ce: is ku stvo, 
osna ži va nje, uklju če nost i ino va tiv nost, ko ji se me đu sob no is pre pli ću ka ko u fi zič kom, ta ko i u vir tu al nom pro sto ru. Pro stor je ta-
ko đer osmiš ljen po ovom mo de lu. Knji žni ca je mje sto su sre ta, mje sto za raz go vor, raz mje nu ide ja, in spi ra ci ju, ne for mal no uče nje 
i usva ja nje zna nja.

14  Vo di te lji fe sti va la su dje ca, ta ko zva ni am ba sa do ri či ta nja, ko je knji žni ča ri pod u ča va ju ka ko vo di ti su sre te, raz go va ra ti s knji žev-
ni ci ma, ka ko bi ti do bar do ma ćin. Ide ja je po te kla od pret po stav ke da dje ca u 12. go di ni ne vo le pre po ru ke od ra slih, već svo jih 
vrš nja ka.

15  The Pu blic Li bra ri es in Aar hus (Den mark) and Chi ca go (USA), De sign Thin king for Li bra ri es, pre u ze to 29. 2. 2020, http://de signthin-
king for li bra ri es.co m/to ols.

16  U za pad nom pred gra đu Aar hu sa, kul tu ro loš ki naj bo ga ti jeg dje la gra da, sa sta nov ni ci ma iz svih kra je va svi je ta, pla ni ra se iz grad nja 
no ve knji žni ce u kom bi na ci ji s raz li či tim udru že nji ma, raz i gra nom ku ćom za ak tiv no sti po put no go me ta, pe nja nja po umjet nim 
sti je na ma, jav nim ba ze nom, a sve u ci lju re vi ta li za ci je okru ga Gel le rup. – Schmidt Ham mer Las sen Ar chi tects, “Spo rts and Cul tu re 
Cam pus Gel le rup“, pre u ze to 29. 2. 2020, https://www.shl.dk/sports-and-cul tu re-cam pus-gel le rup/.
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Pri mjer do bre prak se u Dokk1 je pro gram “Mi ni Ma ker Fa i re“ ko ji iza zi va ve li ki in te res kod ko-
ri sni ka svih uz ra sta. Pro vo di se u dva da na, a pro gra mom se sla vi „ura di sam“ kul tu ra.17

Cen tar za stal no struč no usa vr ša va nje knji žni ča ra

Knji žni ča ri ko priv nič ke knji žni ce per ma nent no se edu ci ra ju pu tem ra di o ni ca ko je nu di Cen tar 
za stal no struč no usa vr ša va nje knji žni ča ra, a ne ri jet ko su i sa mi men to ri ko ji ši re ste če na zna nja 
i is ku stva u nje go vim ra di o ni ca ma. Na ci o nal ni Cen tar za stal no struč no usa vr ša va nje knji žni ča ra 
2002. go di ne osno va li su Na ci o nal na i sve u či liš na knji žni ca u Za gre bu, Hr vat sko knji žni čar sko 
druš tvo, Od sjek za in for ma cij ske i ko mu ni ka cij ske zna no sti Fi lo zof skog fa kul te ta Sve u či liš ta u Za-
gre bu i Knji žni ce gra da Za gre ba.18 Te ča je vi Cen tra na mi je nje ni su knji žni ča ri ma i in for ma cij skim 
struč nja ci ma iz svih vr sta knji žni ca, a po vod za osni va nje bio je po nu di ti im pro gram struč nog usa-
vr ša va nja pu tem usva ja nja prak tič nih i struč nih zna nja ka ko bi lak še sa vla da li za htje ve na rad nom 
mje stu.19 Te ča je vi nu de ve li ku pot po ru u ra du knji žni ča ra ko ji ra de s dje com i mla di ma u pri mje-
na ma no vih teh no lo gi ja, po ti ca nju či ta nja, ra du s dje com s teš ko ća ma, in for ma cij skoj pi sme no sti, 
ko riš te nju web 2.0 ala ta i vir tu al nim uslu ga ma. Kao pot po ra na rod nim knji žni ca ma u po ti ca nju ra-
ne pi sme no sti u Cen tru za stal no struč no usa vr ša va nje knji žni ča ra pro vo di se te čaj Uvo đe nje i raz-
vi ja nje uslu ga za be be, dje cu ra ne do bi i nji ho ve ro di te lje u na rod nim knji žni ca ma.20 Od po la zni ka ovog 
te ča ja oče ku je se da usvo je te melj na zna nja o ra noj pi sme no sti i knji žnič nim uslu ga ma za be be, 
dje cu ra ne do bi do tre će go di ne i nji ho ve ro di te lje.21 On da je te o rij ski pri stup pro ble mu: smjer ni ce 
za be be i ma lu dje cu, is tra ži va nja, knji žnič no oso blje, pro stor, knji žnič nu gra đu i mo gu će ob li ke 
su rad nje u za jed ni ci. U prak tič nom dje lu pred sta vlja ju se pri mje ri do bre prak se u Hr vat skoj i u 
svi je tu te se osmiš lja va ju kon kret ne uslu ge u sre di na ma iz ko jih su po la zni ci te ča ja. Knji žni ca i 
či ta o ni ca „Fran Ga lo vić“ Ko priv ni ca po seb nu po zor nost po sve ću je ra noj pi sme no sti, pa se na te-
ča ju pre zen ti ra ju i du go go diš nji pro gra mi knji žni ce po put „Knji ge za be be“,22 „Pri ča o ni ca za be be 
i ma lu dje cu“, „Ma lih knji žni ca u pe di ja trij skim or di na ci ja ma“. Na te me lju is ku stva u po ti ca nju 
ra ne pi sme no sti ko priv nič ka knji žni ca iz da la je i pri ruč nik za knji žni ča re, od ga ja te lje, ro di te lje.23

Re zul ta ti

Na te me lju ste če nih is ku sta va, knji žni ča ri su u Knji žni ci i či ta o ni ci „Fran Ga lo vić“ Ko priv ni ca 
po kre nu li mno ge ino va tiv ne pro gra me za mla de, dje cu i ro di te lje. Za 2020. go di nu osmi sli li su i 
ne ko li ko no vih. Pri mje ri ce pro gram „Pro stor za vas“ ko jim je da na mo guć nost svim gra đa ni ma, a 
oso bi to dje ci i mla di ma, da pre zen ti ra ju svoj rad, ho bi je u iz lo gu, ili kroz krat ka pred sta vlja nja u 

17  Aar hus Kom mu nes Bi bli o te ker, “Aar hus Mi ni Ma ker Fa i re“, pre u ze to 29. 2. 2020, https://aar hus.ma ker fa i re.co m/.

18  Di ja na Mac ha la, Knji žni čar ske kom pe ten ci je: po gled na raz voj pro fe si je (Za greb: Hr vat ska sve u či liš na na kla da; Na ci o nal na i sve u či liš na 
knji žni ca u Za gre bu, 2015), 192–198.

19  Di ja na Mac ha la, „Stal no struč no usa vr ša va nje knji žni ča ra u Hr vat skoj: pri go dom de se te ob ljet ni ce osnut ka Cen tra za stal no struč-
no usa vr ša va nje knji žni ča ra u RH“, Vje snik bi bli o te ka ra Hr vat ske God 56, br. 1/2 (2013): 13–33.

20  Te čaj vo de knji žni čar ka iz Grad ske knji žni ce „Ivan Go ran Ko va čić“ iz Kar lov ca Kri sti na Ču no vić i Da ni je la Pe trić iz Knji žni ce i či ta-
o ni ce „Fran Ga lo vić“ Ko priv ni ca.

21  Cen tar za stal no struč no usa vr ša va nje knji žni ča ra, „Te ča je vi“ , pre u ze to 29. 2. 2020, http://cssu.nsk.hr/te ca je vi/
uvo de nje-i-raz vi ja nje-uslu ga-za-be be-dje cu-ra ne-do bi-i-nji ho ve-ro di te lje-u-na rod nim-knji zni ca ma/.

22  „Knji ge za be be” pro gram je ko priv nič ke knji žni ce ko ji se pro vo di u su rad nji s Neo na to loš kim odje lom Op će bol ni ce u Ko priv ni ci, 
a ra di se o start nim pa ke ti ma ko ji se po kla nja ju maj ka ma na kon ro đe nja dje te ta. Pa ke ti sa dr že sli kov ni cu, bro šu ru što i ka ko či ta ti 
dje ci, pri jav ni cu za bes plat no učla nje nje u knji žni cu i plat ne nu tor bu. Pro jekt je pre zen ti ran na iz lo žbi Bo ok start over the world u 
okvi ru pr ve me đu na rod ne kon fe ren ci je o ra noj pi sme no sti Pre pa re for Li fe! – Ra i sing Awa re ness for Early Li te racy Edu ca tion, Le ip zig, 
Nje mač ka, u ožuj ku 2013. te je uvrš ten u pri mje re do bre prak se ELI NET-a – Eu rop ske mre že za po ti ca nje pi sme no sti.

23  Da ni je la Pe trić, Gor da na Bon ta i Ma ri ja Se sve čan, Igraj mo se! Či taj mi!: pri če, igre i pje smi ce za be be i ma lu dje cu: pre po ru ke ro di te lji ma 
za po ti ca nje ra ne pi sme no sti (Ko priv ni ca: Knji žni ca i či ta o ni ca „Fran Ga lo vić“, 2012). Pri ruč nik je na stao su rad njom knji žni ča ra i od-
ga ja te lja ko ji su za jed no ra di li na pro vo đe nju pro gra ma s ci ljem da se ro di te lji ma po nu di kon cept po ti ca nja pred či tač kih vješ ti na 
od sa mog ro đe nja dje te ta.
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dru gim pro sto ri ma knji žni ce. Vri je me pan de mi je CO VID-19 ta ko đer je zah ti je va lo br zu pri la god-
bu uslu ga, pa je po kre nu to ne ko li ko pro gra ma, iz me đu osta lo ga „Vaš glas za Ze mlju spas!“, u ko ji 
su se on li ne pu tem uklju či li dje ca i mla di svo jim ra do vi ma i po ru ka ma, učla nje nje no vih ko ri sni ka 
pu tem in ter ne ta i knji žev ni su sre ti di gi tal nim pu tem. Na osno vu ste če nog usa vr ša va nja u Dan-
skoj, ko priv nič ki knji žni ča ri pla ni ra ju po kre nu ti fe sti val za dje cu u okvi ru „Ga lo vi će ve je se ni“, kao 
i „Fe sti val vješ ti na“, na ko jem će se mo ći pred sta vi ti ino va to ri, ho bi sti, no ve teh no lo gi je, ali i ne ke 
za bo ra vlje ne vješ ti ne. Na da lje, pla ni ran je i pro gram „Lje to za obi telj“ u ko jem će bi ti po nu đe ne 
ra di o ni ce u ko ji ma obi te lji mo gu za jed no su dje lo va ti. U pri pre mi je i Kon fe ren ci ja za spas pla ne te 
Ze mlje, u ko joj će go vor ni ci bi ti dje ca te pro gram „Bo ok Talk za od ga ja te lje: in spi ri raj te se no vom 
li te ra tu rom za rad u vr ti ću“. Vje ru je mo ka ko će se ovim pro gra mi ma ko priv nič ka knji žni ca još vi-
še okre nu ti za jed ni ci i ti me is tak nu ti svo ju va žnu ulo gu u ne for mal nom i in for mal nom uče nju, a 
ti me i zna čaj nu ulo gu u druš tvu Ko priv ni ce i oko li ce.

Za klju čak

Okvir stal nog struč nog usa vr ša va nja knji žni ča ra ko ji je po sta vljen u Re pu bli ci Hr vat skoj sva-
ka ko mo že do dat no osna ži ti knji žni ča re da lak še idu u ko rak s no vim ko ri sni ci ma nji ho vih uslu ga. 
Ve li ki zna čaj to me do pri no se te ča je vi Cen tra za stal no struč no usa vr ša va nje, Era smus+, ali i vla-
sti ti re sur si usta no ve. Va žno je kon ti nu i ra no pro pit ki va ti rad knji žni ča ra i ak tiv no tra ži ti ne for mal-
ne ob li ke edu ka ci je. Stje ca njem is ku stva omo gu ća va se ne sa mo osob ni pro fe si o nal ni raz voj, ne go 
ga se pre no še njem na dru ge, ši ri kroz za jed ni cu knji žni ča ra. Struč no, kom pe tent no i mo ti vi ra no 
oso blje pred u vjet je us pješ ne i ino va tiv ne knji žni ce. Sto ga usta no ve tre ba ju bi ti pod u pi ru će za sve 
oso blje ko je se že li uklju či ti i do dat no ne for mal no edu ci ra ti, bez ob zi ra na struč nu spre mu. One 
bi tre ba le stre mi ti k još ve ćem ula ga nju u zna nje dje lat ni ka pu tem ra znih ob li ka usa vr ša va nja, a 
tu pri je sve ga tre ba stvo ri ti i pred u vje te po put ve ćih fi nan cij skih sred sta va i ve ćeg bro ja oso blja.
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Li bra ri ans for Chil dren and Youth and The ir In flu en ce on Prac ti ce

Sum mary
The paper presents models and opportunities of permanent professional development for librarians in the Republic of 
Croatia. It also seeks to define how training models can be applied in practice, based on the specific example of the Public 
Library "Fran Galović Koprivnica", with an emphasis on the professional development of librarians working with children 
and young adults. An overview of the professional development of library staff of this institution is given through the 
Erasmus + program and the national Center for Continuing Professional Development of Librarians. This is especially 
important in the time of rapid changes and the need to constantly adapt library services. The Public Library "Fran Galović" 
Koprivnica has developed models for the professional development of its library staff with the aim of presenting their own 
practice at home and abroad, but also gaining insight into the situation in librarianship in foreign countries.The paper 
describes in more details education in libraries of the city of Aarhus in Denmark, especially Dokk1 and the Gellerup branch 
library. Learning through the experience and monitoring the work of colleagues in foreign countries has proved to be very 
useful in practice, and the Koprivnica library has thus increased the competencies of its professional staff, developed a 
number of innovative programs and highlighted the important role of the library in the community. 

Keywords: librarians for children and young adults, professional development, Public Library "Fran Galović" 
Koprivnica, Center for Continuing Professional Development of Librarians, Republic of Croatia, librarian 
competencies, Erasmus +. 
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